


CE SUNT ȘTIRILE FALSE?

În general, știrile false sunt o narațiune falsă care este publicată și promovată ca
și când ar fi adevărate. Din punct de vedere istoric, știrile false erau de obicei
propagandă făcută de cei de la putere pentru a crea o anumită credință sau a
susține o anumită poziție, chiar dacă acestea erau complet false. Social media a
creat acum un mediu în care oricine are o agendă poate publica falsități ca și
cum ar fi adevăruri. Oamenii pot fi plătiți pentru a posta știri false în numele
altcuiva sau programele automate, adesea numite roboți, pot publica știri false
generate automat. Motivațiile pentru care oamenii creează și distribuie știri false
sunt la fel de numeroase pe cât există păreri individuale.

În timp ce unele exemple de știri false par inocente sau doar o încercare de
distracție, multe dintre ele pot fi rău intenționate și chiar periculoase. Știrile false
sunt create pentru a schimba convingerile, atitudinile sau percepțiile oamenilor,
astfel încât în cele din urmă își vor schimba comportamentul. Aceasta înseamnă
că, dacă cazi în capcana de a crede știri false, convingerile și deciziile tale sunt
conduse de agenda altcuiva. De asemenea, în unele părți ale lumii, pot exista
consecințe juridice pentru publicarea și distribuirea de știri false.



CUM TE POȚI PROTEJA DE FAKE NEWS?

Cel mai eficient mod este să ai încredere în ceva doar după ce îl
poți verifica.



CÂȚIVA PAȘI DE URMAT:

• Luați în considerare sursa: gândiți-vă la sursa reală a știrilor.
Un blog local nu va fi la fel de demn de încredere ca un jurnal academic
important.

• Surse suport: Uitați-vă la sursele citate în articol.
Sunt ei înșiși credibili? Există chiar?

• Mai multe surse: nu vă bazați doar pe un singur articol.
Cu cât citești mai mult din diverse surse, cu atât poți să tragi concluzii corecte.
De asemenea, luați în considerare diverse surse și perspective, de exemplu, știri
din diferite țări sau autori cu medii diferite.

• Verificați autorul: cine este autorul?
Cercetați-i pentru a vedea dacă sunt un autor credibil, reputația lor în
comunitate, dacă au o agendă specifică sau dacă persoana care postează este o
persoană reală. Sunt autor în domeniul lor de expertiză?



CÂȚIVA PAȘI DE URMAT:

• Verificați data.
Asigurați-vă că data este recentă și că nu este o poveste mai veche, pur și simplu
reformulată.

• Comentarii: Chiar dacă articolul, videoclipul sau postarea este
legitimă, aveți grijă la comentariile postate ca răspuns.
Destul de des linkurile sau comentariile postate ca răspuns pot fi generate
automat de roboți sau de persoane angajate pentru a publica informații rele,
confuze sau false.

• Verifică-ți prejudecățile: fii obiectiv.
Ar putea propriile dvs. prejudecăți să vă influențeze răspunsul la articol? O
problemă pe care noi oamenii o întâlnim adesea este că citim doar surse care
confirmă pur și simplu ceea ce credem deja. Provocați-vă citind alte surse pe care
în mod normal nu le-ați examina.



CÂȚIVA PAȘI DE URMAT:

• Verificați finanțarea.
Chiar și publicațiile legitime au sponsori și agenți de publicitate care pot influența
un articol sau o sursă. Verificați dacă articolul este finanțat și dacă da, de către
cine.

• Retrimiteți cu atenție.
Știrile false se bazează pe credincioși să reposteze, să redistribuie sau să
transmită în alt mod informații false. Dacă nu sunteți sigur cu privire la
autenticitatea unui articol, gândiți-vă de două ori sau opriți-vă accesul la alții.



VEDE TOATĂ LUMEA ACELEAȘI ȘTIRI?



VEDE TOATĂ LUMEA ACELEAȘI ȘTIRI?

S-ar putea să pară că știrile îi afectează pe toți în mod egal. La televizor sau într-
un ziar, jurnaliștii și redactorii decid tipurile de povești și reportaje care apar, ceea
ce înseamnă că toți cei care urmăresc sau citesc aceste surse de știri vor vedea
același lucru. Dar când vedem știri pe rețelele de socializare, experiența este
complet diferită.
Deciziile referitoare la tipurile de postări pe care le vedem atunci când derulați
prin rețelele de socializare sunt mai degrabă în mâinile algoritmilor decât a
oamenilor, programe de computer rulate de companii care dețin aplicația sau
site-ul web care filtrează postările din feedul dvs.
Știrile care apar pe motoarele de căutare și pe rețelele de socializare sunt
adaptate informațiilor dvs. personale, care sunt colectate prin: istoricul căutărilor
dvs.; obiceiuri de cumpărături online; platformele pe care le utilizați; detalii
transmise la înscrierea la lucruri online; setările dvs. de confidențialitate
Deci, indiferent dacă este sau nu ceva înfricoșător în legătură cu coronavirusul
sau cel mai recent scandal al celebrităților, toate feed-urile noastre sunt
personalizate și probabil vor arăta povești diferite celorlalți.




